[ AREA B =

Scheda 13 - Attivita/processo: revoca del bando

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

1
1
|
|

punteggio assegnato. 1
| | :
E(:rilerin 2:rilevanza esterna I
Enimcesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
T_No= ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
‘ punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del p o

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

}Cumporla I'affidamento di considerevoli vantaggi & soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del pr )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
Si=5

|

punteggio assegnato

T
!
Criterio 6: controlli |

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

ISi, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo




'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 0% = 3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5
—

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendemi (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

| e

o=1

=

w

I

1

punteggio assegnato,

Criterio 3: impatto reputazionale |

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto | medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1

iSi‘ sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

T

|Criterio 4: impatto sull'immagine

- - —
A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
pasizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 | |
'a livello di collaboratore o funzionario = 2 !
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
la livello di dirigente d'ufficio generale = 4
13 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 4

punteggio assegnato,




5 AREA B

Scheda 14 - Attivita/processo: cronoprogramma

Criteri

Punteggi

1Criterio 1: discrezionalita

|
i Il processo e discrezionale?

|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna |

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |

No, ha come destinataria finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 {

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvelgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

{Compor‘ta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

!Cn‘terio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna probabllita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|Cr[lerlo 1: impatto organizzativo |




Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente,
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

;Criterio 2: impatto economico

T
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

‘No=1

I=
Si=5

punteggio assegnato

|
|Criterio 3: impatto reputazionale

"Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

| punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
'posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

'alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato




| AREA B

Scheda 15 - Attivita/processo: varianti in corso di esecuzione del contratto

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? ;
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ‘
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggic assegnato 5
Criterio 3: plessita del p
Etratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
!Qua! & l'impatto economico del processo?
:Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
' Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
\di studio) =3
]Comporla I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
]Ii risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
‘entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralita di affidamenti ridotti)?
?Nu =1
Si=5
punteggio assegnato 1
1
:Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Ei, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
!Si. & molto efficace =2
§Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
iSi, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo




|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acirca il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: ilﬁpatto economico T
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Certe del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? [
No =1 . I
Si=5 7 ‘ '
punteggio assegnato 1 |
- |
Criterio 3: impatto reputazionale |
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
‘evento o eventi analoghi?
No=0 ‘ a |
fNom ne abbiamo memoria = 1 i
'Si, sulla stampa locale = 2 ]
gL._sﬁlla stampa nazionale = 3
Ei, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
] punteggio assegnato 0
i = —
Criterio 4: impatto sull'immagine |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicaler, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 T
!a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 T _.
mello di capo dipartimento/segretario generale = 5
\ punteggio assegnato 3
= .
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

; Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




AREA B

Scheda 16 - Attivita/processo: subappalto

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
‘E' altamente discrezionale = 5
J punteggio assegnato 1 il
| |
;Criteriu 2: rilevanza esterna |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
;No. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
TSi. il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
] punteggio assegnato 5
i
| Criterio 3: complessita del prc
| Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimentoe di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
8i, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnaio‘ 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ‘
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3 1
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 j
punteggio assegnato 5 }
|Criterio 5: frazionabilita del processo ﬂ
"Il risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dil
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 ;
Si=5 | }
punteggio assegnato 1 [
i
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 ,
No,, il rischio rimane indifferente = 5 [
punteggio assegnato 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo




Rispetto al fotale del personale impiegato nel singolo servizio (unité organizzativa semplice) competente\
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuzle di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizii
Icoinvolti)

(fino a circa il 20% =1 |
fino a circa il 40% = 2 |

fino & circa il 60% = 3

fino é circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

LI

Criterio 2: impatto economico |

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
\nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

| punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale I

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

= I

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

' Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1 |

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato,

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
-

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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Scheda 17 - Utilizzo rimedi di risoluzione delle controversie alternativi a quelli giurisdizionali durante la
fase di esecuzione del contratto

utazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
:C—n'terio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effettird\‘retii all'esterno dell'amministrazione di riferimento? e
T\[d ha come destinatario finale un ufficio Jn-terno =2
' Si, il risuFiato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i
: punteggio assegnato Eibiinid . |

| 5

'Criterio 3: complessita del processo |

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA = 1

18i, il processo coinvolge pils di tre amministrazioni = 3 |
12

'si,il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
a

ual € l'impatto economico del processo?

}Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
| di studio) =3

| Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

— 2

punteggio assegnato 5

i
|Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

iCriterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? B [

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

‘Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 |

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

 Valore stimato della probabilita

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

2 \{éiﬁtaziqné gdell'im;:zéﬁo : "

| Criterio 1: impatto organizzativo |

'Rispelto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi
coinvolti)




fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

fino acircail 60% =3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato;

Criterio 2: impatto economico

lNeI corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

iﬁlo=1
Si=5

punteggio assegnato

| Criterio 3: impatto reputazionale |

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo.
|evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

L1l

Iﬂsu\la stampa nazionale = 3

e .
Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sullz stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media 0 bassa?

a livelio di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

|
r;\ivelln di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

‘ ; } punteggio assegnato

i

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

5




AREAC

Scheda 18 - Provvedimenti di tipo concessorio

Criteri |

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita |

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

= altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

fSi. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

I
| punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

!Compnrta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli |

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

8i, & molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo




Rispetto al totale del personale impiégalo nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competeme‘

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola F‘A.i

quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid

|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

coinvolti) | |
ih 5 1
fino a circa il 20% =1 | |
fino a circa il 40% = 2 '

fino a circa 1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5 |
‘ punteggio assegna!o‘ |
{Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|

|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

IEi confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No=1

8i=5

| punteggio assegnato

L

F |
Criterio 3: impatto reputazionale I

Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

|No=0

T
'Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 |

ﬁsulla stampa locale e nazionale = 4 |

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

i} punteggio assegnato

!Criterln 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

BN

‘a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

L

probabilita x impattoI




AREA C

Criteri

Scheda 19 - Provvedimenti di tipo autorizzatorio (es: nulla osta, licenze)

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo ¢ discrezionale?

iNo, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 2

:E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

e parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

[EI processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

ENo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

!SE, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del p

Si tratta di un processo complesse che comporta il coninvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralité di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
'ﬂurslitél di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, e molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 =improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|Criterio 1: impatto organizzativo




Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente,
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pi
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato,

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

|Criterio 3: impatto reputazionale ‘

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnamI

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

2 livello di addetto = 1

(alivello di collaboratore o funzionario = 2

I
'alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

alivello di capo dipartimento/segretario generale =5

‘ punteggio assegnato

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




F Scheda 20 : 2

Rilascio del permesso di costruire

|
| |
N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, pe?‘

\cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

-_i‘.:riterio 1: QEscreziona[ﬁé
Il processo & discrezionale?
'No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialrnénte vincolato solo dalla legge = 3 L
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
\E' altamente discrezionale = 5

[ punteggio assegnato 1 =3
Criterio 2: rilevanza esterna ! g ; =
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 32 =]
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

B punteggio assegnato 5

_@iterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA = 1

M processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 | %
|Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 ==
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico :
|Qual & limpatto economico del processo? : : |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 E ; |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3

?ompor!a l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| 5

Criterio 5: frazionabilita del processo i
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita| |
di affidamenti ridotti)? | |
No=1 & =

Si=5

punteggio assegnato 1

| Criterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Eiper una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1 _1

; Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘

Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imbﬁo_ 6rganfi?a{tivn




‘Rispeﬂo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
'svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit servizi |
;nell‘ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) |

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2
finoacircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4 N
finoacircail 100% =5 ) i ) BB
oo o e e e ) punteggio asﬂatn 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
| dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei,
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

Err‘l_t_eﬁ_o?a_; impatto reputazionale o ) B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
|evento o eventi analoghi?
No=0 3 -
'Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale =2
'S, sulla stampa nazionale =3
| Si, sulla stampa fpcale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

Criterio 4: impatto sull'immagine ) - 5 e
’* : = 1
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
|ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

Eﬁvejlo di aéide‘sto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

' a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

[a livello di dirigente d'ufficio gener-ale =4

}3 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggioasségr_&ato- — e :l

| Valore stimato dell'impatto’ 1,25

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi



Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per

cui devono essere personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri-

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

\E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regcﬂarﬁentw‘, direttive.:circolari) =4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

\Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

e

\ ; punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi il
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 : |

Si. il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio asseghatoé

B
|Criterio 4: valore economico

'Qual & l'mpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggétti esterni, ma di non particola-re rilievo economico (es. borse dié
studio) = 3 |

Comporta 'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

[ Rty punteggio assegnato B
fCrilerio 5: frazionabilita del processo | 7;
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)? |
No=1 =
Si=5 : i
punteggio assegnato| 1 |
T |
|
Criterio 6: controlli :
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? A 2 |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
Si, & molto efficace = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 i |
'Si, ma in minima parte = 4 |
‘No, il rischio rimane indifferente = 5 ] 4
| punteggio assegnato =
Valore stimato della probabilita 2,83

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

| Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ) |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
‘percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi
‘nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

|

‘fﬁ acirca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2 N e )




fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

puntegg}o assegnato

Criterio 2: impatto economico

‘Na[ corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di}
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

-l-tl_o_=r 1 |
Si=5 i . -
[ punteggio assegnato 1 |
Criterio 3: impatto reputazionale 1 t
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
(No=0
'Non ne abbiamo memoria = 1 =
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 i | =
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |

) B B punteggio assegnato 0 il
Criterio 4: impatto sull'immagine 3
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione @ elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1 _ ) '
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livello di-qirigente d'ufficio generale = 4 B - | z
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

) punteggio assegnato 3
‘ Valore stimato dell'impatto 1,25
E -
|
|0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
i
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




; = e ~ Scheda 22

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere
|personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

_E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamerah direttive, circolari) = 4

'E' altamente discrezionale = 5

punteggio asségnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnalo

Criterio 3:_96rr§p|essité del pmceéso

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? e

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

| puntegrgid'assegnato 1 =1
Criterio 4: valore economico S
'Qual & I''mpatto economico del processo? o,
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 : =
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es mancata sanzmne) 5
I
| s =H
| punteggio assegnato 3
| Criterio 5: frazionabilita del processo ) '
|
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 g ' 5 Z
1Si= <
| ) punteggio assegnato 1 =
Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ¥
|Si, & molto efficace = 2
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 E =
|Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5 |

punteggio assegnato| 1

Valore stimato della probabilita, 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: im patto organizzativo

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente al
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale|
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pili servizi|

nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coi involti)

fino a mrca il 20% =1

fino a circa il 40% = 2




[fino  circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnami =

Criterio 2: _irnbatto economico

'Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 ] ] ==
Si=5 ) . |
punteggio assegnato ey

:Criterio 3: impatto reputazionale
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

No=0 N

'Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) sz}
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 B . B
punteggio assegnato 0

Et_ério 4: impatto sull'immagine i i ) |

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
‘ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

‘ :
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

(a livello di dirigente dufficio generale =4
\a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
| ] punteggio assegnato. 2

Valore stimato dell'impatto! 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore J

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 217
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intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggiaﬁti, pubblici

personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi® sono un mero esempio, per cui devono essere

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo é discrezionale?

‘No. & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E_'parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regblamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

Fe : = _punteggio assegnato

|Criterio 2: rilevanza esterna
el

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

: punteggio as;egnato

Criterio 3: complessita del_prbcesso

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio ;issegnato

Criterio 4: valore economico

|Qual & l'mpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5

punteggio assé_gnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

punteggio assegnato|
|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adéguato a
|neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

| Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

2

| : punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare) )2

2. Valutazione dell'impatto

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti,' pubblici'

|Criterio 1: impatto organizzét_ivo

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pio servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1




fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3 _ . 7 s ‘

:-ﬁno acircalo 80% =4
fino a circa il 100% = 5

) ) punteggio assegnato| e
Criterio 2: impatto economico T =
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
d|pendenh (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
;confrunﬂ della PA per la medesima hpologla di evento o di ‘upolug]e analoghe? i
No=1 ) ' | j
Si=5 . | =
punteggio assegnato 1 |
Crneno 3: impatto reputazionale . B
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 ) =
'Non ne abbiamo memoria = 1 5 =
Si, sulla stampa locale = 2 . J
5} sulla stampa nazionale = 3 | ) |
Si, sulla stampa locale & nazionals = 4 E
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
| punteggio assegnato 0
Critério 4: impatto sull'immagine ) ) =
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello api icale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
alivello di addetto = 1 7' :
| livello di collaboratore o funzionario = 2 |
“a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
I _Iwelln di dirigente d'ufficio generale = 4 )
'a livello di capo dipartimento/segretario generale = - 5
punteggio assegnato 3 {

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complesswa del rischio

Valutazione compiesswa del rischio = probablhta % |mpatto
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Rilascio del permesso di costruire convenzionato
|

N.B.. [ numeri che abbiamo inserito nelia colonna "Punteggi" sono un mero 'esemp.fo,
personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita
| ~

per cui devono essere|

i Criteri

| Punteggi |
| Criterio 1: discrezionalita _
Il processo & discrezionale? :
'No, & del tutto vincolato = 1 :

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ;
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

= punteggio assegnato 3 i
‘_Criterio 2: rilevanza esterna 3 _
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? Tl
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 =S
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

1o - punteggio assegnato D=

:Cl;iterio 3: carnp]essité del processo T -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i

'controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? 5

|No, il processo coinvolge una sola PA = 1 : |

|Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 ;
|8l il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

| punteggio assegnato AEES

\ :

Criterio 4: valore economico = _ Fazs :
Qual ¢ limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 3 v | |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di| i
studio) = 3 |

_‘_Cornporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (eé. appalto) = 5 | _
| punteggio assegnato 5 =
Criterio 5: frazionabilita del processo ; ! ==
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita

di affidamenti ridotti)?

No=1 =

Si=5 1 v

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Ei_,_ costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 :

Si, & molto efficace = 2 =
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 = ':
|Si, ma in minima parte = 4 7 =
|No, il rischio rimane indifferente = 5 SRR =
| : punteggio assegnato, 5 =

Valore stimato della probabilita 333

f= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impaito organizzati\;o > 3 ] |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a|
svolgere 1l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale!
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi|
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

lfino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3




fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

: s |
punteggio assegnato, 1 j

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
 dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
‘confronii della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

b : - L = ==t

No=1 e . | |

Si=5 e ‘ e 1

': punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale ]

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

|evento o eventi analoghi? ) pee #

No=0 e

_Non ne abbiamo memoria = 1 | osdme T ooy

|Si, sulla stampa locale = 2 i ) ISt

| Si, sulla stampa nazionale = 3 ST 0

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 e |

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 E |
punteggio assegnato SR K __‘

|Criterio 4: impatto sull'immagine ]

| A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 4
a livello di collaboratore o funzionario = 2 i

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 |

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato‘ 3 q
Valore stimato dell'impatto’ 1,25

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

! Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 417
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Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

N B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per
cui devono essere personalizzati da ogni ente |

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri = ' | ; i'-‘unteggi

Criterio 1: discrezionalita_ ‘ |
Il processo & discrezionale? 7)) : |
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 '

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti ammi inistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5 ==

R ig) Er punteggio assegnato 4 Z=

Criterio 2: rilevanza esterna ;

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ] =
punteggio assegnato 5

[Criterio 3: complessita del processo : :

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
| controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1 :

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato : 1

Criterio 4: valore economico

|Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 |
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) =3 :

| Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 _ |
1 punteggio assegnato 3

‘Crlterlo 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. plurahta
di affidamenti ridotti)?

No = 1
Si=5

puhteggio assegnatd 1
‘ L .
I -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 =

| Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
|Si, ma in minima parte =4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita 2,50

punteggio assegnato| 1=

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché ‘
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere i

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impattc_a-ar_ganizz_at_ivo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1




fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

| - ' punteggio assegnato = |
Criterio 2: impatto economico i - E =
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei |
Icorrfronﬁ della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 ) ' - B 2 =
Si=5
B ~ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale ) |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
Evgnto o eventi analoghi?
No=0 . i =
|Non ne abbiamo memoria=1 . | |
'S, sulla stampa locale = 2 i -
Si, sulla stampa nazionale = 3 - |
|Si, sulla stampa locale & nazionale = 4 |
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 =
punteggio assegnato 1 =
_Criterio 4: impatto sull'imrn-agine - ]
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posumeﬂl‘
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
(a livello di addetto = 1 ' =
a___hvello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B ] ] 1
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ] |
. punteggio assegnato 3
‘ Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complesswa del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probab|l|ta X impatto 3,75
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‘ Servizi per minori e famiglie

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

\personalizzati da ogni ente
LS

1: Vaiutazmne della probabll ta

| s Criteri Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita s
Il processo & discrezionale? o
No & del tutto vincolato = 1 =
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
.E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 Sl
E' altamente discrezionale = 5 | D =]
e punteggio assegnato 5 =
Criterio 2: rilevanza esterna 5 :
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? =iy
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 |
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 | ;
o2y : punteggio assegnato 5
|Criterio 3: complessita del processo : |
|Si tratta di un processo complesso che mmporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i |
'controﬂl) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
| No, il processo coinvolge una sola PA = 1 i ==
Si, il processo coinvolge pid di fre amministrazioni = 3 e
|Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5
[ punteggio assegnato 1
:Criterio 4: valore economico
'Qual & l''mpatto economico del processo? e 1
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 z : = =
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
|studio) = 3
'Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ]

punteggio assegnato | 3 |
‘Criterio 5: frazionabilita del processo B =1
II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita ‘
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita |
d| affidamenti ridotti)? |
No=1 =
Si=5 3 : ]

= 2 punteggio assegnato =85
Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a =
neutralizzare il rischio? ) |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parte = 4 :
|No, il rischio rimane indifferente = 5
| punteggio assegnato 25—
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

r Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

T_

Cnterlo 1 |mpatto organlzzatwo

R:spetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

‘fno acircail 20% = 1

(fino a circa il 40% = 2
Mp__a circa il 60% =3




iﬁripa circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato = g 1

Criterio 2: impatto economico

- ] & S |
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dl‘ |
dipendentw (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei |

|confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio asseghato 1

Criterlo 3: impatto reputazionale

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
}eventu o eventi analoghi? | : : =
No=0 i e
'Non ne abbiamo memoria = 1 )

'Si, sulla stampa locale = 2 ) ) |
Si, sulla stampa nazionale = 3 |
'Si, sul\a stampa locale e nazmnale 4

Si suﬂarslampa locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine ' |

1A quale livello pud collocarsi il rischio dell' eventu (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la posizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 3 )
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) B 3
‘ ) ) punteggio assegnato B3

‘ Valore stimato dell'impatto 1.25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probab|l|ta X |mpatto 4,38
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Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esem,é}'o, per cui devono essere

|\personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

[Criterio 1: discrezionalita S
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dallalegge =3 g o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5 ;
Criterio 2: rilevanza esterna & = |
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazions di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 B

punteggio assegnato, 5 ==
Criterio 3: complessita del pfor.esso E &
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi il
(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
|No, il processo coinvolge una sola PA = 1 =5
|Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 2 | ==
S, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5 3 ﬂl, =

punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? g 3 =
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 i o
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di =
'studio) = 3
' Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 .

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo 3 B
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
Si=5 =
e E punteggio assegnato| 5 =
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a =
neutralizzare il rischio? = = |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 | =
Si, & molto efficace = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 2 |
Si, ma in minima parte = 4 \;
No, il rischio rimane indifferente = 5 T

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,50

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3




[fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

fC_ritérin 2: impatto economico |
| |
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

7Njo =4

Si=5

punteggio assegnaio_ 1

Criterio 3: impatto reputazionale

oL
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

| i
No=0
'Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2 |

Sl sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale e nazionale = 4 . | =
Sn sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |

punteggio-assegnato 0

Criterio 4: impatto sull' |rnmag|ne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la poss;none!ll
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello diaddetto=1 ) )
a livello di collaboratore o funzionario = 2 |

'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

| ) ) bunieggio assegnato 3

! Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

. Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




Scheda 28

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

| = Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmen{e vincolato solo dalla legge = 3 , |
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 2 =1
E' altamente discrezionale = 5 =4
B - punteggio assegnato 5 |
Criterio 2: rilevanza esterna 7 - |
Il processa produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? ] | |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 k : | =
|Si, Il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 | =
punteggio assegnato 5 ]
Criterio 3: complessita del processo : i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una solaPA=1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 i
Si, il processo coinj\{olge pit di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico Y 4 3
Qual & l'impatto economico del processo? =27
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 : | |
‘Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 s
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo : z | :
|1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita |
:economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita. |
| di affidamenti ridotti)? : ==
No=1 !
Si=5 & |
; 2t = punteggio assegnato 5 '
| |
| Criterio 6: controlli '
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? e a
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 =
Si, & molto efficace = 2 Z
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parte = 4 : =
No, il rischio rimane indifferente = 5 ) ==
PR i punteggio assegnato| 2 =
[
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per disabili

i =R

2. Valutazione dell'impatto

:C;iteria q: imp;ttb 6rgan'r-zia-tivo i : ) = 3

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a|
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di piu servizi|
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

|fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 ] & 8

fino a circa il 100% = 5




punteggio assegnato = 7 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei|
|confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

7 _punteggio assegnato‘ 1

Crlteno 3: :mpaﬁo reputazionale

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcan su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesxmo
‘evento o eventi analog hi?

No=0

"Non ne abbiamo memoria = 1

I_Sl sulla stampa locale = 2 ) = :
|Si, sulla stampa nazionale = 3 ) ) e :]
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) |
S| sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5

punteggio'assegnatm = = 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (hvetlo apicale, intermedio, basso), ovvero la pomzmnelﬂ'
‘ruolo che l'eventuale snggeﬂo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa’i

a livello di addetto = 1 E SEEE =
2 livello di collaboratore o funzionario = 2 ‘

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggm assegnato : 3

Valore stlmato dell’ |mpatto 1,25 ﬂ

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38 ‘




Scheda 29 e e

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

| Ve 3 Criteri _ Punteggi S
Criterio 1: discrezionalita . = =
Il processo ¢ discrezionale? £ z
'No, & del tutto vincolato = 1 : AEE i
.E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 = _‘
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 1
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
E' altamente discrezionale = 5 e >
L : punteggio assegnato =
|Criterio 2: rilevanza esterna : g
:Ii processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? 3 1
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 5 ==
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
| Sy 0 punteggio assegnato| ol
[Criterio 3: complessita del processo ) ra | z
Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i z
| controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ;
|No, il processo coinvolge una sola PA = 1 :
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
| Si, il processo j::oingqlge-{:-i-l‘.l di cinque amministrazioni = 5 =
| SRR e punteggio assegnato > 1
[Criterio 4: valore economico 3 e
Qual & I'impatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna =1 : |
| Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico tes. borse di |
|studio) = 3 : j
C_o_rn-borta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 =T
| punteggio assegnato 3 =
i
Criterio 5: frazionabilitd del processo : E
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)? ¥ |
No =1
Si=5 E = |
punteggio assegnato ___57 |
! |
Criterio 6: controlli | |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é_adeguato al |
|neutralizzare il rischio? ] | ‘
| Si, go_ét'it_L-l%-sce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 Z
|Si, & molto efficace = 2 g 2
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 o
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

E@[erio__j; impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitad organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) |

fino acircail 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
jﬁ’P acircail 100% =5 i
[T i punteggio assegnato 1




:Criterio_z:_irnpaﬂo economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 - e 1
Si=5 1 B |
punteggio assegnato. 71

Criterio 3: impatto reputazionale o )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? B ) i
No=0 - , ) |
'Non ne abbiamo memoria = 1 |
|Si, sulla stampa locale = 2

'si, sulla stampa nazionale = 3

| 8i, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
;_FS‘\ sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il

|
|Criterio 4: impatto sull'immagine ; s “
; y . - i ; |
iruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? |

\alivello di addetto = 1 i)
la livello di collaboratare o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

mg!lé:di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato, 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

|
E= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

- B . =

3. Valutazione complessiva del rischio ‘

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto% 4,38




Scheda 30

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri ; |5 - _ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo @ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
 E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente \nncolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cnrcalan) 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato =205 =25
Criterio 2: rilevanza esterna . : = =
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 : =
s ) _ punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo 5

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
'controlti} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

| No, il processo éoirwolge una sola PA = 1 |
|Si, il processo coinvolge pit di tre ammmlslrazlom 3 y

|Si, il processo coinvolge pits di cinque amministrazioni = § ‘ : !

| : punteggﬁ) assegnato 1

__C—riterio 4: valore economico it
|Qual & I'impatto economico del processo? = |
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 _ 5 |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di|
studio) = ;

|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegn:;io 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?

No =1 p g =
Si=5 ] i 1

_punteggio assegnato 5

|
Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a |
neutralizzare il rischio? i

|8i, costituisce un efficace strumento di neutrali:zzazione =1 |
| Si, & molto efficace = 2 | ; |
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 A | : |

|

|Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 | g
| punteggio assegnato‘ 2

Va[ore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto orgarﬁzétivu ik,

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
'svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
|percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil servizi
|nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

ﬁm acirca il 20% = 1 v : = z 7
.fsno acirca il 40% =
|fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5




punteggio éssegnato

|Criterio 2: impatto economico

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno neii
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

EO:= 1 =
Si=5 ] | E =
| punteggio assegnato 1 =
Criterno 3: impatto reputazionale 3 = j
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto 1| medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 =1
|Non ne abbiamo memoria = 1 =
S| , sulla stampa locale = 2 N = il
Sl sulla stampa nazionale = 3 ) | =
i, s_ulla stampa locale e nazionale = 4 2l
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 =
‘ ) punteggio assegnato 0= _‘\
Criterio 4: impatto sull'immagine L
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la pomzmnehl‘
ruolo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata media o bassa?
'alivello di addetto = 1 18 =
alivello di collaboratore o funzionario = 2 = =g |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d' ufficio generale 4 1
a livello di capo dipartimento/segretario generale 5
) punteggio assegnato ===
Valore stimato dell'impatto 1,25 :

f . i - £ Shed]
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38 '




Scheda 31

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio
cui devono essere personalfzzati da ognr‘ ente

1. Valutazione della probablhta

, per

Criteri 3 Puntéggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E ‘parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

\E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 g &

punteggio assegnato 5 £
|
Criterio 2: rilevanza esterna ; : =
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? = o)
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 &= -

punteggio assegnato| [

Criterio 3: complessita del processo

Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

| ; punteggio assegnato| s =3

Criterio 4: valore economico
|Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compona l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economlco (es. borse d
studio) =

Comporfa_ I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Cr|ter|o 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita’
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5 3 ] =

[ E punteggio assegnato ; 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

| Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte =4
|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1
i

Valore stimato della probabilita| 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

; 2
Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
|svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale|
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1




fino a circa il 40% = 2 i | ==
[fino a circa il 60% = 3 ) ) | =
fino a circa lo 80% = ) : e

fino & circa il 100% = 5 . |
punteggio assegnato 2

Crlterlo 2: impatto economlc.o

. ) T

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
wdapendenh (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno neu
‘confronfl della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpokogle analoghe?

punteggio aséegnato 1

Crlteno 3 |mpatto reputazionale

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo,
evento o eventi analoghi? z =1
No=0 | |
‘Non ne abbiamo memoria = 1 ) : |
)_S: sulla stampa locale = 2. =
1S, st sulla stampa nazionale = 3

S| su%lar stampa locale e nazionale = 4

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 :

| ) i ) ~ punteggio assegnato| 1

Criterio 4: impatto sull'immagine ) I = =

Ll

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la pcsnznunem
'ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘alivello di addetto = 1 |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 | B
| |
ia livella di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ; |
r;ive-ﬂ_o di dirigente d'ufficio generale = 4 ]
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |

7 punteggio assegnato| 3 |
i Valore stimato dell'impatto K>
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore T

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00




'Scheda 32

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per

cui devono essere personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

s i Criteri Punteggi
(Criterio 1: discrezionalita i ] ; = 2
.Ilrbrocessc & discrezionale? | 2
No, & del tutto vincolato = 1 I8 =
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 |
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 e & =
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dwremve circolari) = 4 i
'E' altamente discrezionale = 5 £x g : ;
\ i ! punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna 2
II processo produce effettl diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento? =
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 =
k- punteggio assegnato 5
{
|Criterio 3: complessita del processo : | B 5
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 =
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvolge pii di cingue amministrazioni = 5 =
i punteggio assegnato i =3 5
(Criterio 4: valore economico 2
‘Qual & limpatto economico del processo? = £ 7
‘Ha rilevanza esclusrvameme interna = 1 B ==
Comporta Iattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) =3 ; =
' Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 = ==
" : B punteggio assegnato o =3
Criterio 5: frazionabilita del processo ; B __
|1l risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
No=1 i £
Si= S 2 =
| punteggio assegnato 5
| Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a
i@t{aliz__zare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 = T i {
| Si, & molto efficace = 2 el 3 |
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 i =
|Si, ma in minima parte = 4 1
|No, il rischio rimane indifferente = 5
" punteggio assegnato 5
Valore stimato della probabilita '

4,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Erilerib 1:im patto o?g_a nizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pi servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3




_fE;O acircalo 80% =4
fino a circa il 100% =5

- punteggio assegnawi i
Criterio zZ: impatto economico ) 7 % == =
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronuncuate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
:No =1 ) ' )
Si=5 =
L o ) ) ~__punteggio assegnato 1
1 —
Crlteno 3: impatto reputazionale ==z
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? =
No=0
|Non ne abbiamo memoria =1
'Si, sulla stampa locale =2 = :
|Si, sulla stampa nazionale = 3 - =2
S| sulla stampa locale e nazionale = 4 =
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 #
punteggio assegnato 1 s
B
Crsterlo 4: impatto sull'immagine s
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posmonehl
ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
| livello di addetto = 1 '
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
[alivello di dirigente d'ufficio generale =4 o :
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 :
i s ) punteggio assegnato, 3= |
. ‘ E
Valore stimato dell'impatto 475
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
7,88

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
e l




